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Dottori Commercialisti 

ed esperti contabili 

 

Ferdinando Boccia 

Gualtiero Castiglioni 

Paola Castiglioni 

Enrico Colombo Bolla  

Massimo De Marchi 

Marco Grecchi 

Roberto Ianni 

Stefano Michelazzi 

Fabrizio Rabuffetti 

Paolo Rodighiero 

Riccardo Rota 

Fabio Russo 

Renzo Sangiorgi 

Giuseppe Stanglino 

Arianna Tosto 

Carlo Veronelli 

Bruno Zanzottera 

 

Avvocati 

Bruno Dell’Acqua 

 

Consulenti del lavoro 

Sandro Severina 

 

Associati esteri: 

fiduciari ed esperti 

contabili 

Antonio Orsatti (CH) 

 

 

Circolare n.  2/2014 

del  9 gennaio 2014 

 

 

OGGETTO: NOVITÀ ENASARCO DAL 2014. 

 

Con decorrenza dall’01/01/2014 entra in vigore l’incremento, previsto dal 

nuovo Regolamento Enasarco, del tasso di contribuzione previdenziale 

(sempre da dividere in parti uguali fra agente e mandante) che diventa pari al 

14,20%. 

Rimane identico l’ammontare del contributo annuo minimo che dal 2013 

risulta pari a: 

 € 800,00= per gli agenti in esclusiva, 

 € 400,00= per gli agenti non in esclusiva 

                           (ovviamente per ciascun mandato in essere). 

La predetta nuova aliquota Enasarco troverà applicazione con riferimento 

alle provvigioni ed alle somme a qualsiasi titolo maturate a far tempo 

dall’01/01/2014, mentre eventuali saldi, conguagli, rimborsi spese o premi da 

fatturare nel 2014 relativamente ad anni precedenti seguiranno le vecchie 

regole di calcolo dell’onere contributivo (13,75% con trattenuta 

previdenziale in fattura pari al 6,88%). 

Fermo restando che nulla è cambiato per quanto concerne la ritenuta fi-

scale sulle provvigioni (a chiunque corrisposte), ancora pari al 23% sul 50% 

(o sul 20%) del loro ammontare, le fatture relative a somme di qualsiasi na-

tura maturate a partire dall’01/01/2014 a fronte di un mandato di agenzia do-

vranno esporre la ritenuta Enasarco nella nuova misura del 7,10%, sem-

pre nel limite del massimale provvigionale annuo che risulta modificato 

per l’anno 2014 rispetto agli ammontari precedentemente comunicati e che 

risulta pari ad: 

 € 35.000,00= per gli agenti in esclusiva, 

 € 23.000,00= per gli agenti non in esclusiva. 
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Allo stesso modo, anche l’aliquota contributiva per gli agenti operanti in forma di società di 
capitali varia a partire dall’1/1/2014, come dalla sottoriportata tabella. 
 

 
Anno di decorrenza e aliquota contributiva Importi provvigionali annui Aliquota 

Regolamento 2004 2012 2013 2014 2015 2016 
Fino a € 13.000.000,00 2% 2,40% 2,80% 3,20% 3,60% 4,00% 
Da € 13.000.000,01 a € 20.000.000,00 1% 1,20% 1,40% 1,60% 1,80% 2,00% 
Da € 20.000.000,01 a € 26.000.000,00 0,5% 0,6% 0,7% 0,80% 0,9% 1,00% 
Oltre € 26.000.000,00 0,1% 0,15% 0,20% 0,30% 0,40% 0,50% 

 

Si ribadisce che l’incremento di aliquota rispetto a quella in vigore con il precedente 
Regolamento (datato 2004) è a carico della ditta preponente e della società agente in parti 
uguali, mentre solo la quota corrispondente alla vecchia aliquota, valida fino al 31/12/2011, resterà 

ad intero carico della mandante. 

 


